

Витебск в годы Великой Отечественной войны

Германенко В. А.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Беляев А. В.

Белорусский национальный технический университет

11 июля 1941 года Витебск был оккупирован. Начался тяжелый период оккупации, который закончился только 26 июня 1944 г. Все это время Витебск находился в составе тылового района группы армий "Центр", где власть была сконцентрирована в руках военного руководства, а исполнительными органами были полевые и подчиненные им местные комендатуры. Потому в помощь военной комендатуре был создан подсобный административный аппарат в виде Витебской городской управы, которую возглавил бургомистр Л.Г. Брандт. Витебская городская управа находилась под контролем полевой и местной комендатур, получала от них указания и приказы, вся ее деятельность была направлена на обеспечение нужд немецко-фашистских войск.

Одной из главных задач, которые ставились перед местной администрацией, был контроль и учет населения, которое руководство третьего рейха планировало использовать в качестве рабочей силы. До войны в Витебске жило 180 тыс. человек. В феврале 1944 г. в связи с наступлением советских войск основная часть жителей города была принудительно вывезена в рабочие лагеря, а сам Витебск фашисты превратили в сильный укрепленный район. Всего же за годы оккупации в Витебске гитлеровцы уничтожили 62 тыс. мирных граждан и 76 тыс. военнопленных. Население в Витебске было на границе пищевого и товарного голода. Сразу после начала оккупации и в течение всего её периода выдача пищевых продуктов осуществлялась городской управой по карточкам. Наиболее страдали в этих тяжелых условиях те, кто не имел возможности работать – пенсионеры, инвалиды, которых в январе 1942 г. насчитывалась около 6 тыс. человек. Важной целью немецких оккупантов было предотвращение эпидемий инфекционных заболеваний и обеспечение санитарного порядка в тылу своей армии. При Витебской городской управе был создан отдел охраны здоровья, в городе имелось 4 больницы, поликлиника, 4 амбулатории, 2 аптеки. Оккупа-

ционные власти использовали сферу культуры в пропагандистских целях. Проводимые гитлеровцами мероприятия пропагандировались как «забота» о белорусах. Пресса, листовки и радио были основными средствами фашистской пропаганды.

В период оккупации в Витебске было создано 5 крупных лагерей смерти: на территории бывшего 5-го железнодорожного полка (ныне ул. Титова); на правом берегу Западной Двины по ул. Верхне-набережной (ныне ул. Ильинского); в поселке Лучеса («Архиерейская дача»); на зеркальной фабрике по ул. Задунайской (ныне пр. Фрунзе); в лесу недалеко от станции Крынки.

В общей сложности в период оккупации в городе действовало свыше 60 подпольных групп и около 150 патриотов-одиночек. Только в 1943 году витебское подполье объединяло 847 человек, в том числе 64 коммуниста и 159 комсомольцев. Почти половину подпольщиков составляли женщины. Только за 1942 год подпольщиками Витебска совершено 102 диверсионных акта. В результате было спущено под откос 14 эшелонов противника с различными военными грузами: цистерны с горючим, танки, автомашины. Взорвано 2 железнодорожных моста, 2 трансформаторных киоска, не считая других более мелких диверсий.

Наступление советских войск на витебском и оршанском направлениях началось 23 июня 1944 года. Оно осуществлялось войсками 1-го Прибалтийского и 3-го Белорусского фронтов. Смежным армиям обоих фронтов (43-й и 39-й) предстояло окружить и уничтожить 3-ю немецкую танковую армию в районе Витебска. К 6 часам утра 26 июня 1944 года Витебск был освобожден. В ходе боев наши войска захватили большое количество пленных, военной техники и 52 склада с различным военным имуществом. В результате Витебской операции войска 43-й и 39-й армий освободили более 700 населенных пунктов, в том числе города Витебск, Оршу, Полоцк, Богушевск, Шумилино, Бешенковичи, Чашники, Лепель.